

带一本书去旅行

■ 欧成伟

期待已久的旅行将至，妻儿皆忙于收拾行囊。女儿准备带支笔记录旅游见闻，儿子准备带着国学机聆听来陪伴行程，她，自然要拎着大包小包的衣服和妆品，准备着用美丽妆点美景。而我，准备带本书去旅行。

这本书不会是小说，因为旅途中形形色色的人会不期而遇，相互交集成故事，情节要比任何一本小说精彩纷呈得多。

这本书也不会是诗歌，因为诗歌与远方永远在同一个方向，携带着诗歌奔向远方，有可能使自己在迷茫中迷失方向。

这本书更不会是画册，因为外面的世界海阔天空，一步一景，移步易景，真是没有工夫再与艺术闲扯淡了。

这本书也许是词佳意禅的散文，能够使你在芸芸纷杂中安静下来，能够与千年古林中的鸟语花香毗邻，能够在夜深人寂时与你喃喃细语。

时常期待着这样一个画面，手捧一本书品读。倚坐在靠窗的火车上，火车飞速行驶。当然，方向不重要，只要是前方。城市

也不重要，只要是远方。

偶尔，聆听火车有节奏的轰鸣掺杂着人们激情的交流声，偶尔，抬头遥望窗外，山峦林海背向飞驰。这个画面或许在某个电影里似曾相识，或许在某个梦魇里不期而遇，依稀记得还有一个手捧鲜花的少女，朝着火车窗口的方向招摇呼喊，似乎还能闻到诱人的花香……

带上一本书去旅行，意味着要遗弃许多东西。比如日复一日的繁琐，比如一张张熟悉到快要陌生的面孔，比如田间葱郁的玉米和叶间聒耳的蝉鸣……更应该抛弃的其实应该是自己，碌碌复之，何为生活？人从何来，已将所往？

带一本书去旅行，或者只是为了寻找。那个仰卧草间，四肢伸展的放牛少年，放眼蓝天，朵朵白云，悠悠羊群，若隐若现。那个白衫长发，手捧野花向着阳光奔跑的青年，风铃叮当如同她醉人的叮咛。也许陪伴你的只有四季，美好的瞬间只能是美好的回忆。

带一本书去旅行，静下心来读点书，读点书，让自己的心安静下来！

文明向青少年学习

■ 江说

在中国，家长好像永远都是孩子的生活导师，总是教导孩子应该怎样、不应该怎样，哪些是对的、哪些是错的。人们总认为家长永远是正确的，孩子永远是容易犯错的。

但是随着时代的变迁，家长有很多方面不如孩子，特别是在保护环境，遵守文明规则方面，我们一些中老年人甚至不如少儿。比如今年发生的两件小事，深刻地教育了我。

暑假，闺女将她七岁的女儿送到我家，一来让我们享受一下天伦之乐；二来也是让我们顺便帮忙带带孩子。

听说外孙女要来，我特别高兴，托农村一个养青蛙的朋友买了二斤人工饲养的青蛙肉，想着外孙女应该会喜欢吃青蛙肉，为此还沾沾自喜。

午饭上菜时我还特意卖了卖关子，对外孙女说：“猜猜看姥爷给你做的什么好吃的？”一听是青蛙肉，她立马瞪圆了眼：“你们怎么能吃青蛙？难道你们不知道青蛙是益虫，是受保护的吗？”一副十分生气的样子。我赶紧解释说：“这是

人工养殖的，是可以吃的。”但无论怎么说，她都坚持不吃，而且谁也不让吃，还委屈地掉下眼泪。我一脸尴尬，为了安慰孩子，无奈地将青蛙肉倒掉。尽管孩子没有弄明白野生和饲养在法律上的区别，但她幼小的心灵却深深烙上强烈的环境保护意识，令我们这些家长内心叹服。我们不如孩子。

还有一件事，我和夫人一起送她去暑假课外班学钢琴，路口等红绿灯时，我看红灯数字将要接近尾数，就迈步往前走。这时，外孙女一把拽住我：“姥爷，现在还是红灯，不能走，不能抢红灯，你怎么不遵守交通规则。”我只好退了回来，还辩解说：“姥爷没看清。”嘴上虽如此说，内心却羞愧到无地自容。放眼观察，闯红灯的大有人在，而且多为中老年人，青少年儿童却甚少有人闯红灯。

惭愧了中老年人，丢掉虚伪，向青少年学习吧。周口正在进行“五城联创”，如果对环境的爱护、交通秩序的遵守都能向青少年那样自觉，我们的城市将会更美丽。



张富清 一个退伍兵的 尊崇与荣光

■ 张永久

张富清，
这是一位95岁高龄的老兵，
71年前冒着枪林弹雨，
炸掉敌人四个碉堡，
成为董存瑞式的战斗英雄。
那些硝烟弥漫的年轻岁月，
生长着伟大的信仰和意志。

64年前，
他退役转业，
选择到贫穷山区的来凤县工作，
续写自己的精彩人生。
赫赫战功，
从此被他埋在心底，
只字不提。

7年前，
他88岁，
左腿截肢，
这段痛不欲生的日子，
却让他更加坚定
装上假肢，
站成那直面磨难的旗帜。

71载党龄，
一等功三次，
二等功一次，
一次西北野战军“特等功”，
两次“战斗英雄”荣誉称号，
但是他仍然每天坚持学习，
始终像一位整装待发的战士。

这是老英雄的初心和本色，
他是一个时代的缩影。
张富清的背后，
还有很多很多优秀的退役军人，
延续着军人的辉煌和美丽，
构筑起实现民族复兴的伟岸脊梁，
我们为您点赞！